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Collega il valore scritto nei riqguadri con lo stesso valore espresso in parola ed in somma di

addendi
987 novecentonovantanove
305 cinquecentouno
719 ottocentoventinove
999 novecentottantasette
501 trecentocinque
829 settecentodiciannove

LA MENSA DELLA SCUOLA

Ogni giornn, alle 13 in punto, troviamo i 15 tavoli della
mensa apparecchiati. Su ogni tavolo ci sono 6 piatti;
per ogni piatto ci sono 3 posate e 1 bicchiere.

Voglio proprio calcolare:

a) quanti piatti ci sono in tutto?
b) quante posate su ogni tavolo?
c) quant! bicchieri su ogni tavolo?

d) se 3 tavoli non vengono preparati, quanti bambini
sono assenti?

e) quale & il dato inutile?

500+0+1

800+20+9

900+80+7

700+10+9

900+90+9

300+0+5

.............................................



CASSANO, 21/9/2016 - COGNOME E NOME

Completa la tabella

precedente  numero | successivo
104 | 105 | 106 |

| 640 i

1.650 |

800 |

1.999 i

3222 l

5.060 |

Confronta e metti il segno giusto

o i —— . ) 999.......... 99

My 0 O M )y 0] wisneen LRI
2.550 ....... 2.505 1.404 ....... 2.404
1.278 ...... 1.268 3.000 ....... 2.899
3.099 ....... 2.999 4.560 ....... 6.045

Cerchia di rosso il numero maggiore e di verde quello minore

17.048 7.087 7.408 7.804 7.800

Riscrivi i numeri in ordine crescente

1.206 - 306 —2.600 — 1.302 — 2.060 - 1.230 -916

-----------------------------------------------------------------------------------------------------

Riscrivi i numeri in ordine decrescente

1.007 - 7.001 - 791 -6.100 - 901 - 7.100 - 1.700

..................................................................................................

Indica il valore posizionale della cifra 2

72 283 829 2.604 1.246

l



Esegui le moltiplicazioni in riga

BRB = e AT = iciaa S ET S
L= e 6L i e
W e R Borkle . . _
BXO = s XY= nmines BX D =siacain
- b & i e BT = e 5 G It (R
DXA=..vencenases CXB= . .vnmnanns OXB=..civnrrrnss
IR0 = s 1089 =i BNl = i

Scrivi la frazione e trasformala in numero decimale

1
Completa
prezzo prezzo
unitario totale
prodotte quantitd
> | ¢150 4 - —
.23
ﬂ‘f@;ﬁ\ €6.00 3 oo
o €0,50 5 o
!§ €1,80 2
€.
AR,
&5
g €1,20 10 [—




Dettato dinumerie calcolo mentale
SIAY AL 29 ZlA0—Ro =
LT R0E P =PD=
A0 = A[Go-RP oA =
ZDEHT 05z 1O ATD DFE
30[A 4 30[5% OO =P D=
USIORZBIOHZIS0 = Blolo[O~ZE00 =
ZABH OGS = SDMDET R BDI=
TOORH YOO = AIAOUSLDICHE
20 H IO R0 E CO0d-LBD0E
LIO[0H KlojoLion= B O0-1S9aP =




CALCOLO SCRITTO: ADDIZIONI E SOTTRAZIONI

Addizioni senza riporto .

423+ 4 + 300+ 4017 + 161+
4 + 12+ 5+ 24+ 7+
1 2= 179 = 122= 4 = 121 =

425+ 3724 421+ 482+ 472+
384+ 338+ 428+ 328+ T35
3417 + 295+ 621+ 14 3 % 123+
563= 215= 124 = 25 3 = J2Z3=
L4 L] [ 1] ] L] BEaE [T
Riultatl: 1713 1053 1554 1206 1594 1220

Sottrazioni senza prestito

355- 344- 325~ 3
112- 13 = 121-= 1

TS, O = R 7 i (N 1 A 1

Risultatl; 391 245 204 331 263 243

Sottrazioni con uno o due prestiti

58 3= 566 - 729 - 5
5

Risultati: 146 324 537 S0 76 &4




CALCOLO SCRITTO: MOLTIPLICAZIONI E DIVISIONI

4 2 X 271X 303 x oL T M 4 499x
;. & = v cj- 7 = B =

1T ledisfd  [ITTY  [ELT [(TTT]

Risultati: 675 126 1626 1212 2495 2639

Moltiplicazioni con due cifre nel secondo fattore

| 419
21

I >

6/
0

I >

99
72

>
~ v
N W
n >
w

w
I >

6
4

Risultati; 924 1320 2640 TI28 924 408

A2:4= | | [ [32:8=| | | [2318= | | 20:7=

Risultati: ~ 5(3) 4 3 2(6] &

63:7=| | 83:5« | | | | 400:5 =

485:5= 910:8= 954:9-=

Risultati: 9 5(3) 16(3) 97 B0 13[5) 106




€ 480 € 520

s

€1,60 €160 €160 €1,60 1+

Tutte le tazze sono 18,

Ogni tazza costa 5 euro. i

Cerca tra | sequenti  risultati cometti: 60 780 1365 640 11 4.50




| ||
CASSANOIDE MURGE, 2/10/201

MATEMATICAAL MOLO | ARTA

Calcalola|mente: |pag. 4-b scoperta di strateqgie.

Devi mettere futtd 1l thid cldre é tuttalla tualirnmdginaziohe.

Tilacdorgerai lche|ld matemiatica € semipre lun qiaco.
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Quanto costane | prodotti cerchiafi in rosso?
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Inl un [bar|abhbiamlo visto jun va

Cilacsiun pezzo/d| torta cpstavi

dati

bperazioni




Nel frigo vetrato del bar ¢'era una torta cioccolatosa che|cos

30,00 /eurb, una tbrtal ricottale pére colstaval20,00 eurto) una f

biscatto nutella ¢ coccol costava 12,50 euro.

Quanta costano tutt

D
D

tarte esposte nel frigo|vetrato?

ati richies

operazioni




CASSANO, 26 OTTOBRE 2016

Divisioni con due cifre al divisore.

Divisioni della fortuna

Potete vedere la spiegazione delle divisioni con due cifre
al divisore di Camillo Bortolato.

Seguite la procedura indicata di seguito:

1 ) Andate su internet con un browser( Internet Explorer
o Mozilla o Safari)

2 ) nel rigo degli indirizzi scrivete "Camillo Bortolato" e vi
si aprira la homepage del sito internet del maestro
Bortolato.

3 ) Nella barra dei collegamenti in alto cliccate su "video"
e attendete che si apra la nuova pagina.

4 ) nella pagina dei "video", nel rigo dei collegamenti ai
video della pagina cliccare su "CLASSE QUARTA" e
successivamente scorrere la pagina verso il basso fino a
trovare il video delle "DIVISIONI A DUE CIFRE AL
DIVISORE".

5 ) cliccare sull'immagine del video per poterlo vedere.

Come rivedere la spiegazione delle divisioni a due cifre.

1. Cliccate su un browser.

2. Nel rigo degli indirizzi scrivete www.google.it e il tasto invio
3. Cliccate sull'icona piu in alto a destra.

4. Aggiungi account.

5. Nel primo rigo scrivete "classe4cperottiruffo@gmail.com" e
cliccate su avanti.

6. Nel campo di testo successivo scrivete la password
"Classe4c16" e cliccate su accedi.

7. Ora cliccate sull'icona con 9 quadratini.

8. Cliccate sull'icona YouTube

9. Cliccate sull'icona in alto a sinistra con 3 righi.

10. Cliccate su "il mio canale".

11. Scegliete e cliccate sul video desiderato: "divisioni con due
cifre al divisore".
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..l = 2 ® i i = -
k_;' Trasforma | saguenti numeri, come nell’'esempo,

et
[—

"
Sy
(

-1 567.937
721 932
B 393 451

' 927.569

243.788 2 cento 43 mila 7 cento 88

645.927 | |
 913.528 |
454.892

X,Trasfo ma i seguenti numeri, come nell’'esempio.

I 4 cento 76 mila 5 cento 21 476.521 !

3 cento 46 mila 7 cento 12

e ——

O cento 54 mila 8 cento 50

8 cento 17 mila 9 cento 45 B |

| 2 cento 73 mila 4 cento 83 |
4 cento 69 mila 2 cento 34 >

5 cento 15 mila 6 cento 56 > ‘
7 cento 58 mila 4 cento 67

] l 6 cenio 34 mila 3 cento 26

et e —




ESEESEEEEFEEESEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE

r

3

)
£

55 __Completa come nell’‘esempio.
Z 3.746.259 | 3 milioni 7 cento 46 mila 2 cento 59

—— ——— -

——

5.925.476 |

5.243.185 |
5.872.436
7.345.867

2.439.687 |
3.763.928 |

1.987.536 |

9.826.731 |

(continua) L ? | I i:!. .Et-’ LJ' |

Metti tu | puntini al posto giusto e leggi ad alta voce i seguenti numeri.

2475938 9643826 263582 8739217

8392648 274518 7456294 6429164

Leggi | numeri e scrivi il nome dei puntini.

3.456 29.835 2.745.927 8.398.377.922
I T Y
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LE PAROLE USATE DAl COMMERCIANTI
SUL PESO

PESO NETTO
(contenuto)

TARA + PESO NETTO = PESO LORDO
PESO LORDO - TARA=PESO NETTO

PESO LORDO - PESO NETTO = TARA



LE PAROLE USATE DAl COMMERCIANTI
NELLA COMPRAVENDITA

RICAVO

(Quanto ha incassato il commerciante dalla
vendita della merce che aveva acquistato)

SPESA GUADAGNO
(quanto ha pagato la (cid che mi rimane)

merce il commerciante)

SPESA + GUADAGNO = RICAVO
RICAVO - GUADAGNO = SPESA

RICAVO - SPESA = GUADAGNO



PROBLEMA DI COMPRAVENDITA  03/03/17

UNITARIO QUANTITA' = 7 TOTALE
spesa =70 € spesa =490€
guadagno = 30 € guadagno =
ricavo = 100 €

ricavo = 700 €

Quante giacche compra il commerciante?
Qual & il ricavo per ogni giacca?

Quale sara il guadagno totale del commerciante?

RISOLUZIONE

spesa totale : spesa unitaria = quantita
490:70=49:7 =7 (quantita)
spesa unitaria + guadagno unitario = ricavo unitario

70+30=100 € {riCEVD unitariO)
OPPURE

ricavo totale : quantita = ricavo unitario

700 : 7 =100 € ( ricavo unitario)

guadagno unitario x quantita = guadagno totale
30 x 7 = 210 € (guadagno totale)

ricavo totale - spesa totale = guadagno totale

700 - 490 = 210 € (guadagno totale)

RISPOSTE

Il commerciante compra 7 giacche.
Il ricavo per ogni giacca & 100 €.

Il guadagno totale del commerciante sara di 210 €.



PROBLEMA DI COMPRAVENDITA N2

UNITARIO QUANTITA' = 12 TOTALE

spesa = 7€ spesa = B4 €
guadagno = 2,50 € guadagno = 30 €
i = 9,50 €

rieave ricavo = 114 €

Qual & la spesa unitaria ?
Qual & il ricavo totale 7
Qual e la spesa totale e la guantita di bottiglie di spumante ?

RISOLUZIONE

ricavo unitario - guadagno unitario = spesa unitaria
9,50 - 2,50 = 7,00 € (spesa unitaria)

guadagno totale : guadagno unitario = guantita \

30 : 2.50 = 12 (quantita) ) EbfL
=
ricavo unitario x quantita = ricavo totale 5 ek
L™ — =
9,60 x 12 = 114 € ricavo totale T-]T‘"ﬁ
spesa unitaria x quantita = spesa totale
OPPURE

7 x 12 = 84 € ( spesa totale)
ricavo totale - guadagno totale = spesa totale

114 -30 = 84 € (spesa totale)

RISPOSTE

La spesa unitaria & di 7 €.

Il ricavo totale & di 114 €.

La spesa totale & di 84 € e la quantita di bottiglie & 12.
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MAKI OFFERTA

£ LAVAGGI

OLIO EXTRA VERGINE DI
OLIVA EHEA CLEMENTE

m.(ln r 2 .

1) € '89 ‘\I
L

\

:
€"15M%%mm :mﬁM:f
] wari formeti - 1 kg g
=
: _— ¢ INREGALD = « 2

i %
— T

4 OMINO BIANCO LIOUIDO
LAVATRICE 78 LAVAGG!
Bul lovoggl - 5450 ml . alh € 102

€5 ggamm BAGNOSCHIUMA DOVE
Clonsien - &xT50 g veria profumzion - 250 ml - ol € 199

BISCOTTI QTTUMENI DIVELLA
vori i - T g -l By € 27
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mezzo kg = 4 I. mezzo kg =

un efogrammo = : un hg =

mezzo hg = ' mezzo hg =

2 h[;— i tre hg =

2 kg e due etti = § 1 kge 3etti=
o —

3 {
mezzo litro = mezzo metro =

= -
1 litroc & mezzo = ; 2 meiri =

i* ira L

un l'"l]l::l'i(: ch hitro C!uc\' -n|:+"| e mazzo =

i 3
un dl = dieci cm =
un litro e due dl = 10 metri
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mezzo kg; = MEeZrzTo kg = z

,
un h?j = > un elto =
mezzo hg = mezzo hg =
: !
due |:c___| = due h” =
2 kg e mezzo = E—— 2 kg e due hg =
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COSTRUIAMO

ALCUNE TABELLINE CHE POSSONO RIVELARSI UTILI NEL CALCOLO DELLE PERCENTUALI

Mx1 =11

12x1 =12

15x1 =15 20x1 =20 25x1 =25 30x1 =30 33x1 =33
MMx2=22 12x2=24 15x 2 =30 20 % 2 = 40 25 x 2 = 50 30x2=60 33x2=66
Nx3=33 12x3=36 15% 3 = 45 20 %3 =60 25x3=75 30x3=90 33x3 =99
Mx4=44 12x4=48 15% 4 =60 20x4 =80 25 x4 =100 30x4=120 33x4=132
11x5=58 12 x 5= 62 15% 5= 75 20 x 5= 100 25 x 5= 125 30 x 5= 150 33 x 5= 165
11X6=66 12X6=72 15X 6=90 20 X6 =120 25X 6= 150 30 X6 =180 33X6=198
NxX7=17 12X7=84 15X7=105 20X 7 =140 25X 7 =175 30X7=210 33X 7 =231
11X8=288 12X8=96 15X 8=120 20X 8 = 160 25X 8 = 200 30X 8 =240 33X 8 =264
A9 =98 12X9=108 15X 9=135 20X 9 =180 25X 9=225 30X9 =270 33X9=317
11X10=110 12X10=120 15X 10 = 150 20 X 10 = 200 25X 10 = 250 30 X 10 = 300 33X 10=2330
40x1 =40 50x1 =50 60x1 =60 70x1 =70 80x1 =80 90x1 =90 100x 1 =100
40x2=280 50x2 =100 60 x2=120 70 x 2 = 140 80 x 2 =160 90x2 =180 100 x 2 = 20C
40x3=120 50 x3 =150 60 x 3 =180 70 x 3 =210 80 x 3 = 240 90 x 3 =270 100 x 3 = 30C
40 x 4 =160 50 x 4 = 200 60 x 4 = 240 70 x 4 = 280 80 x 4 = 320 90 x 4 = 360 100 x 4 = 40C
40 x 5= 200 50 x 5= 250 60 x 5= 300 70 x 5= 350 80 x 5= 400 90 x 5= 450 100 x 5= 500
40 X 6 = 240 50 X 6 =300 60 X 6 = 360 70 X 6 = 420 80 X 6 = 480 90 X 6 = 540 100 X 6 = 600
40 X7 =280 50 X 7 =350 B0 X 7 =420 70 X 7 = 490 80 X 7 = 560 90 X 7 = 630 100 X 7 =700
40X 8 =320 50 X 8 =400 60 X 8 = 480 70 X 8 = 560 80 X 8 =640 90 X 8 =720 100 X 8 = 800
40 X9 =360 50 X 9 =450 60 X 9 = 540 70 X 9 =630 80 X9 =720 90X 9 =810 100 X 9 = 900
40 X 10 = 400 50 X 10 = 500 60 X 10 = 600 70 X 10 =700 80 X 10 = 800 90 X 10 = 900 100 X 10 = 1000
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QUAL € I PREZZO [SCONTATO?Y

OFERAZIONI

1°t OPERAZIONE

prezzo |nterq : 100=|vajorg di Un ¢entegimo

60]: 100 =0, €

2° ORERAZIONE

valore dj uh gentesimo K percentuale prezza scontato £ prepzo scontato

0.6 X|90 =|54,0/€ |prezzo sconiato

Risposta

Il preizzp scoptato|e di $4,0 £.
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superficie si

y Ihferione a

e In guesto

uperficie

1)
= gttaro
S

S€ un tefreno mis carrisponde a:

50 are| 54 centjar

0
3
r scriviere una misura agrar
: . f
rt

s LI
e
Come si|pud|intuire,
m
o
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D
-‘Umm
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Fy
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3 P

T
nai il lcampo veronegel, o Jl Tcampp padavanp” o

quello|vicentino,|le , ec¢. Queste misure|pero
[

pos ssere utjlizz fficialmente, ma
trasformate in pttari 0 in metri quadrati.

ARTOGRAFIACATASTAL

IT|icatasto |taliano non e altro che ['ipventario del terreni

o
e degli editici del nostro Pagsie.|ll catastp e la relativa

I
cartografia catastale ebbero inizia nel|1886 a fini/ fiscali.




Dlglta e |QUILp SUPERKFICIE AGRARIA|E LE MISURE AGRARIE
| P b e e o b g ey cedies A= el mbrimbn e bl oy e b I P P P [P T et ot o B P P . ST ol e I T = by ereFled
Eaprirrensdra s gectngdaHa e e He—duperHedeicaleoti—gertn difrensigrinra ST g areg—sbniah
divisioni] e della dapprecentazione qrafical delle [stasse. Si accupa] inl partigolalre | deflle lsuperfici lagtarie, Ciog dei
tenreni cpltiyat|.
La [superfici¢ agrafria|nop spmprea cdrrisponde alla superficig reple|di jun|tenreno, |md € |a sua|prpietione $u di Un
pignolorizzdntdle | La supefficle 4grarid cdrrigpohde alla supkrf|cig effetiivg solo gquandp il|tedfreno ¢ perfettamante
PO QEaTdo U SupETiEe s roya T gendio] fasupenficE gorarta & perpio[TiErigres quefia regie.
Quiando (n garimensiyira|ci pi goclipal dglla|misurpziong delle|differenze i quotia ffa diversi punti|di un [teqreno ip
pehdip, i phria ifvece di ditimhetfia
Le |misurg agrarie
Hrtetrefretrastiirertarsaperficie agraroe o aretesipre solplore-arizfentate —derfsgentergoestaease ot
bate dellcono. ledle infariore allal superficle affeftiva;
T guEste diFEgno[sonU @mthe Tappresentate e turve di fivetio;roioe - timee ge umistonop pyntidette fedesima
FoTHT X
Eregciss
(da: manuale pratica per lagtimendorg —|FOAGRTICOUEY
Ceumta diisoryg per g hegze e fistange sono guejie getisiy 5] IO decTigie, [ o oS it trof, T Fuor
et LT A H i [ il ] climolefidl vbhmde dambs el b s st § bbbl Ao e O Y v (b Lol o e o P
e L m e R RAR] = S EE R e e R e S e L e -
agrarie s uganp mislire| caratferistighe| chie 4onp:
o CEHETa Lo T [CoITiSpoTde @ L etio gquadrato
e arg (@) | carrispande a[100 metri quadrati
o | effarg (ha)l: gorgispondle 3 10 000 Imeatrifqubddati
Berfrasformreta o o o super e mrisuTE agrarial s prqoette tetsegugmte mod
de Uyn ternend misyra m2 315.450 , essp cprrisponde g: 50 dre,| 54 cantiarel e B1 pttari,|cigeé: |ha|31).54.5(
Tome i qualintuire merlscdivelre lin lsilra Agdarip partendo da lind misika in et quadeabi S grodede
ponendo yn punto|oghi que|cifre,|a partire| da dgstra.
e B T T E e B T e T B T B T =T
“campo verpngsel, ol il tfcampp ppdavanot o guéllolvigenking, & “perfiche”) ec ueste misure penh nonl{possann
esgerg utilizzatle Jffigialmenpte| ma fragforgmate |n gttari o in| metr gyadrati.























































